附件
全国农民教育培训教材建设规划
（2023-2026年）提纲

前　言


第1章　 规划背景
第1节  重要意义
1.定位描述。（农民教育培训教材是反映现代农业农村发展、弘扬优秀传统农耕文化的重要载体，是加快新技术、新品种、新模式、新业态转化的重要平台，是辅助教师教学、促进农民学习的重要工具。）
2.现实作用。（建设符合农民学习特点的教材，对于提高农民的认知能力、技能水平、综合素养，加速现代农业科学技术推广应用具有重要作用。）
3.远景意义。（党的十九大提出实施乡村振兴战略的重大历史任务，乡村振兴，关键在人，基础在教育培训，加强教材建设尤为重要而迫切。）
第2节  发展成就
1.规划引领有效。
2.机制逐步完善。
3.布局得到优化。
4.质量明显提升。
5.推进多媒体融合。
第三节  面临形势
农民教育培训教材建设工作历经多年积累，虽取得了一定成效，但仍面临着一些问题。乡村振兴全面推进，对教材有新要求、新需求，教材建设的紧迫性、必要性。
第二章　总体要求
第一节  指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和历次全会以及中央人才工作会议精神，全面贯彻习近平总书记关于三农工作和人才工作重要论述，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展。坚持教材为农民教育培训提供支撑的理念。　　
第二节 基本原则　
---坚持党管教材。
---坚持需求导向。
---坚持方便实用。
---坚持统分结合。
第三节 发展目标
到2026年，全国农民教育培训教材建设机制进一步健全，建设方向进一步明确，建设布局进一步合理，农民的满意度进一步提升。
一教材建设机制明显顺畅。
二教材建设基础明显加强。
三教材数量规模明显扩大。
四是教材质量明显提升。
五是教材布局明显合理。
六是教材建设机制明显优化。
补齐乡村建设、乡村治理、乡村服务、资源环境、生态建设、文化建设的短板。
 
第三章　主要任务
第一节　 健全教材建设机制
建管用评服 工作机制，抓建，强管，促用，实评，重服。
第二节  加强教材开发统筹
通用教材 区域教材 特色教材 建设思路、路径、主体、方向等描述。
第三节  突出教材建设重点
面向乡村振兴，紧盯产业发展，保障粮食安全，服务乡村治理等新领域。
第四节  丰富教材开发形式
加强教材的立体化和数字化建设，运用现代信息技术创新教材呈现形式，配套开发音像教学资源、教学课件、网络学习资源等立体化教材，手册式、扫码式等新型教材。
第五节  打造精品经典教材
   精准对标新时代乡村振兴和农业农村绿色发展、高质量发展要求，紧紧围绕农村新产业新业态、乡村振兴新岗位新工种、农业农村工作新职能新任务，重点面向农业经理人、新型农业经营主体带头人、农村实用人才带头人、产业扶贫带头人、农业创业创新带头人、乡村振兴带头人，通过精选一批、修订一批、新编一批教材，打造具有代表性、权威性的精品教材体系。提高出版质量，打造系列教材，统一出版风格，简明简洁实用。
第六节  宣介推广优秀教材　
依托论坛宣介活动，中华农业科教基金会优秀教材评选，全国农职委等平台优势宣介优秀教材。　
第四章  保障措施
第一节  加强党的领导　
党管教材，各级农广校党组织要加强领导，各级农业行政主管部门及农业广播电视学校（农民教育培训专门机构）具体负责，具体负责教材的开发研究、建立标准、选题立项、组织编写、统筹出版、遴选推广、评价反馈、检查指导等工作。
第二节  加大支持力度
    积极争取地方党委政府和财政等相关部门的支持，将重点规划教材列入财政预算，多方筹措资金，逐步加大对教材建设工作的支持力度，在各级各类农民教育培训工程项目经费支出中单列教材专项，探索建立国家、教育培训机构、出版机构等各类主体的多元化投入机制，加大相互之间的协同合作，形成共同组织、策划、编写、出版教材新格局。　　
第三节  强化工作考核　
加强工作考核力度，用好工作情况通报、优秀教材宣介等考核手段，参考中华农业科教基金会评选方式。
第四节  营造良好氛围
一些重要文件要有所体现教材工作，论坛、宣介、媒体宣传。
第五节  打造人才平台
建立教材工作队伍，积极承担规划教材开发任务，在实践中物色优秀编写人员，探索建立农广校编写队伍的选拔、培养和激励机制，着力打造一支高素质的教材编写团队、出版团队、发行团队。
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