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为深入贯彻党的二十大精神，全面加强全国农广校农民教育培训教材建设管理，切实提高教材建设水平，根据《“十四五”推进农业农村现代化规划》《“十四五”农业农村人才队伍建设发展规划》《全国农业广播电视学校“十四五”发展规划》精神,以及农业农村部、教育部关于教材建设有关要求，结合工作实际，制定本规划。
一、规划背景
（一）重要意义
农民教育培训教材是系统反映农业生产经营管理技术、规程、标准和法律法规政策的教学用书，是为完成教育培训目标任务而定向编写出版的教学图书或定制播出的音视频教学资源，是辅助教师教学、促进农民学习、增强育人功能的基础性教学工具。办好让农民满意的教育培训，教材建设是重要基础和保障。建设系统化、高质量的教材对于更好发挥农广校农民教育培训专门机构职能，更好培养高素质农民和知农爱农实用人才具有重要作用。在全面推进乡村振兴，加快建设农业强国、宜居宜业和美乡村的背景下，全面加强农民教育培训教材建设意义重大、影响深远。
（二）发展成效
《全国农民教育培训教材建设规划（2019-2022年）》实施以来，各级农广校围绕建管用评服工作主线，通过抓统筹、强机制、促开发，农民教育培训教材工作取得了新成效。
体制机制逐步完善。中央农广校成立了教材工作领导小组，印发了《教材管理工作规则》，教材规划、编审、出版、发行、评价等流程得到初步规范。教材综合考核评价机制进一步建立，体系活力得到激发和调动。
开发布局得到优化。中央农广校开发通用性、基础性教材，省级农广校开发区域性、特色性教材建设格局进一步形成，突出不同选题，相互衔接配套。体系上下、内外合作的教材建设新模式得到完善,发布教材开发建设目录、教材征订目录管理制度初步形成。
教材质量明显提升。中央农广校统编6本教材及山西、河北、江苏、安徽等省校承担的多种教材荣获全国农业职业教育和农民培训优秀教材。中央农广校的16本通用教材被遴选为农业农村部“十四五”首批规划教材。
新型教材快速发展。手册式、扫码式、融媒体等新型教材已经应用于农民教育培训教学活动。中央农广校在中国农村远程教育网设置六大类课程体系，发布课程资源8000余个；利用云上智农APP，发布教学视频8000多个，覆盖主导产业各门类；抖音农广新天地粉丝量超过15万。新媒体教材日益丰富，三农科普品牌短视频教育资源蓬勃发展，成为传统教材建设的有效补充，线上线下相融合的教学资源库初步形成。
（三）存在问题
农民教育培训教材建设工作历经多年积累，取得了一定成效，但仍存在不足，主要表现在：教材建设与管理工作发展不平衡，部分地方教材统筹规划不到位、使用管理无序；教材内容不能满足新时期高素质农民培育需求，乡村振兴急需紧缺领域教材品种偏少、数字化资源开发力度不够；教材选用渠道不够畅通，教材进课堂随意性大、使用不规范；教材激励机制有待深化，参与教材开发人员不多、激励作用不明显；教材服务水平有待提高，优秀教材覆盖面不大、主力军作用发挥不够。
（四）面临形势
全面推进乡村振兴对教材建设有新需要。习近平总书记在党的二十大报告中强调“加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”“建设宜居宜业和美乡村”。全面推进乡村振兴需要大批高素质现代农业生产经营者，农民需求更加丰富多样，期望与诉求呈现个性化发展态势，培养高素质农民任务更艰巨。农民教育培训模式、目标和内容等需要进一步优化调整，教材建设需要从单纯关注农业生产技术传播，延伸到乡村发展、乡村建设、乡村治理、农耕文化等相关领域，以适应农业高质高效 乡村宜居宜业 农民富裕富足的新要求。
国家对教材建设有新举措。习近平总书记在党的二十大报告中强调“加强教材建设和管理”。党中央、国务院对教材建设作出新部署，明确提出教材建设是国家事权。2017年国务院成立国家教材委员会，办公室设在教育部教材局。2019年，国务院出台《国家职业教育改革实施方案》，教育部印发《职业院校教材管理办法》，再一次强调抓好教材建设的重要性。2022年，教育部等五部门印发《关于教材工作责任追究的指导意见》，对全面落实教材编写、审核、出版、印制发行、选用使用等各方面主体责任提出明确要求，为高质量教材体系建设提供有力保障。
农业农村部对教材建设有新要求。农业农村部高度重视教材建设工作，先后成立了部教材办公室和教材建设专家委员会，增设了农民培训分委员会，推动我国农业教育培训教材建设整体水平不断提高。部领导对农广校农民教育培训教材建设提出新要求，指出高质量教材是高水平教育培训的前提和保证，要总结经验成效，强化精品经典教材建设，建立教材规划、信息发布、选用评价、绩效考核等制度，围绕高质量发展等要求，打造农民教育培训的品牌教材、经典教材。
农民教育培训对教材建设有新期盼。教材是农民教育培训的先导、基点、支撑、保障，是衡量教育培训质量的重要因素。农民中职教育、高素质农民培育和农村实用人才培养面临新形势新任务，迫切需要完善教材形式和内容。新时代新征程农广校体系肩负新使命，要立足农民实际需求，以培育对象为中心，把教材建设作为一项基础性工作，开发建设好教材，遴选使用优秀教材，为推进农民教育培训高质量发展发挥更好的支撑作用。
二、总体要求
（五）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平总书记关于三农工作的重要论述，紧紧围绕科教兴国、人才强国和乡村振兴战略，立足新时代新征程，贯彻新发展理念，以立德树人、增智育人、办好农民满意的教育培训为目标，提高教材建设科学化、规范化水平，推动教材建设高质量发展，为农民教育培训工作高质量发展提供支撑保障。
（六）基本原则
坚持党管教材。全面贯彻党的教育方针，按照党性鲜明、导向正确的总体要求，坚持教材建设与教育教学活动同谋划、共部署、齐落实，创新方式方法，严把教材编审、修订、选用等关口，使教材成为党领导三农工作的坚强阵地。
坚持需求导向。立足服务三农重点工作任务，围绕发展现代农业、贴近农村、适合农民的整体思路，紧盯产业发展、人才培养、乡村建设、乡村治理、文化传承、生态保护、组织建设等领域，着力补齐教材建设的短板弱项，不断提高教材实用性和精准性。
坚持方便实用。坚持以学员为中心，教材内容和表达方式要遵循农民学习规律，符合农业生产经营实际、产业发展需要，满足农民多元化、个性化、实用化的教材需求，确保教学的针对性和有效性，引导学员学会学习、随时随地学习。
坚持统分结合。充分发挥农广校体系优势，突出行业属性和应用操作性，中央农广校负责全国农民教育培训教材统筹管理和通用教材开发建设，省级农广校重点负责区域教材、特色教材开发建设与管理，市级农广校重点做好教材评价与监管工作，县级农广校重点做好教材选用和发行服务、信息反馈等工作，引导科研院所等社会资源参与农民教育培训教材建设。
    （七）主要目标
到2026年，全国农民教育培训教材建设规模稳步扩大、布局不断优化、质量显著提升，农民满意度持续提高，更加适应全面推进乡村振兴要求，基本建成通用教材、区域教材、特色教材统分结合、协同发展的全国农民教育培训教材体系。
教材建设规模明显扩大。统筹现有力量，用好资源条件，加大教材开发力度，分层分类、分批分步骤推出精品经典教材，中央农广校开发建成100种通用教材，各省开发建成10种区域教材，各县开发建成1种以上特色教材。实现体系教材建设门类齐全、品种丰富、类型多样、适用性提升的建设目标。
教材建设布局明显优化。建立健全教材开发协调机制，优化教材开发布局，努力实现六大转变：从注重农业产业为主，向乡村产业、乡村建设和乡村治理并重转变；从注重生产为主，向职业技能、经营管理、综合素养并重转变；从注重种养为主，向种养加、资源环境、休闲农业、农村电商等三产融合全要素转变；从注重文字教材为主，向文字教材和全媒体教材并重转变；从注重技术技能提升，向农民健康生活、全面发展转变；从分散选题向聚焦五大振兴选题转变。
教材建设质量明显提升。建立与教育培训需求相适应的高质量教材审核专家库，坚持质量为本、精品至上，“凡编必审”“凡选必审”“谁编、谁审、谁用，谁负责”，把好教材选题关、编写关、审核关、选用关和评价关，建立健全全流程把关机制，打造一批精品经典教材品牌。
教材支撑作用明显增强。加强教材的立体化和数字化建设，充分利用现代信息技术，配套开发纸质教材、音像教学资源、教学课件、网络学习资源等立体化教材，推动各门类教材协调发展、线上线下教学资源协同并进。积极拓展教材发行渠道，实现教材发行数量与农民教育培训任务合理匹配。
三、重点任务
（8） 健全教材建设机制
牢固树立新发展理念，紧紧围绕加快建设农业强国、建设宜居宜业和美乡村和培养高素质农民需要，深化教材改革，进一步完善建管用评服机制。以“建”为基础，搭建教材开发体系；以“管”为途径，完善教材规范管理运行机制；以“用”为目的，提高优秀教材社会效益；以“评”为手段，提升教材质量和数量；以“服”为支撑，体现教育培训的教学成果。畅通教材开发、管理、发行、使用、评价、服务等各个环节，形成科学规范、运行有效的工作机制。
（九）加强教材开发统筹
坚持统分结合、分类开发、布局合理原则，以中央和省（区、市）两级教材建设为基础，市、县为补充，分级规划，有序开发。针对教育培训教学安排和重点任务，结合农广校体系教材开发计划，中央农广校制定发布《全国农民教育培训教材开发建设年度目录》，进一步完善全国通用教材、区域教材、特色教材体系，其中通用教材占比约40%，区域教材占比约50%，特色教材占比约10%。
通用教材由中央农广校负责开发建设。内容涵盖职业道德、政策法规、质量安全、资源环境、经营管理、市场营销、金融保险、创业创新、农村电商、乡村发展、乡村建设、乡村治理、农耕文化、体育健身、休闲康养等通用知识，以及全国通用的粮食作物、经济作物、果蔬花卉、畜禽水产等生产、加工、储藏、运输全产业链知识。
区域教材由省级农广校或中央农广校联合省级农广校开发建设。重点突出地方性、区域性、针对性、实用性、操作性，内容主要涵盖区域主导产业、主导品种、主推技术等方面。
特色教材由地方农广校或社会资源按照“谁开发、谁负责”的原则，围绕当地特色产业、乡土文化开发建设。选题导向正确，符合国家政策规定或行业标准，指导性强、易学易懂易用，选题不冲突、不重复。
（十）突出教材建设重点
建立教材周期修订制度，原则上按四年一个周期，及时修订已出版的教材内容，淘汰过时落后、内容陈旧或难以修订的教材。围绕“粮食安全、产业发展、乡村建设、乡村治理”四大主题，采取“整体规划、分类推进、分批实施”办法，通过直接编写、申报编写、组织修订等方式，规划时间内完成修编教材20种。
第一批重点建设四大主题覆盖面不足、亟需加强的农民教育培训教材；第二批重点建设农民中职教育教学计划、高素质农民培育计划、农村实用人才培养计划中急需的教材；第三批围绕产业发展需要，对标全产业链需求，新编补缺教材。对现有教材中明显与现行法律法规、政策、技术规范等不一致的内容，即查即改，及时进行修订或新编。
（十一）丰富教材开发形式
运用现代信息技术创新教材呈现形式，开发与文字教材融合、配套或独立的音视频教学资源，推动手册式、扫码式、活页式、融媒体等新型教材发展。发挥全国农业科教云平台（云上智农APP）、中国农村远程教育网等资源优势，开发建设网络电子化教材平台，统一发布文字、音视频等教材内容。组织研制优秀教案、课件、案例、慕课等教学资源，加快在线学习资源库建设，加大在线课程开发力度。开展全国农民教育培训优秀在线学习资源征集评选活动，遴选一批在线课程、视频公开课、微课程、短视频、音频，推进“文字教材+音视频资源+在线课件”一体化建设，增强教材的互动性、可读性。
（十二）打造精品经典教材
建立教材政治审核、专业审核、综合审核、专题审核、对比审核“五审”制度，规范教材规划、编审、出版、发行、评价等流程。严格教材编写要求和人员条件等，规范“谁来编、怎么编”；严格审核标准和程序，规范“谁来审、怎么审”。精准对标新时代乡村振兴和农业农村绿色高质量发展要求，紧紧围绕农村新产业新业态、乡村振兴新岗位新工种、农业农村工作新职能新任务，重点面向高素质农民和农村实用人才群体，精选、修订、新编一批“理实并重、产教互融、学用互促”的优秀教材，打造具有代表性、权威性的特色精品系列教材，形成农广校品牌。
（十三）强化教材使用管理
健全教材选用制度，规范教材选用工作，明确教材选用主体、选用原则、选用程序，规范“谁来选、怎么选”，做到通用教材与区域教材衔接配套，避免资源浪费。完善专家质量评审、教师使用评价、学员追踪反馈相结合的评价机制，跟踪了解教材使用情况，实行优胜劣汰。督促指导培训机构选好用好教材，将教材建设与选用纳入高素质农民培育质量效果评价指标体系，加快提高优秀教材与教育培训规模的适配度，鼓励选用优秀教材。推进教材与农民教育培训农民体育工作紧密结合，提升教材使用率和覆盖面。
四、保障措施
（十四）加强组织领导
各级农广校（农民科技教育培训中心）要切实履行主体职责，严格落实教材建设工作责任制，配齐配强管理队伍，做好教材建设组织实施、督促落实工作。完善分层负责、上下联动、紧密配合的教材建设机制，形成中央校统筹、省级校落实、市级校监管、县级校使用的教材建设新格局。
（十五）加大投入力度
积极争取各级地方政府和财政部门支持，将重点规划教材列入财政预算，在各级各类农民教育培训工程项目经费支出中单列教材专项。探索建立政府、教育培训机构、出版机构等各类主体共同参与的多元化投入机制，形成组织、策划、编审、出版、发行、使用、评价、修订教材的合力。
（十六）强化工作考核　
将教材使用情况纳入对教学班督导检查和考核评价范围，引导各地强化使用权威精品教材思想意识。完善教材工作考核指标体系，树立评优激励导向，建立对省级农广校综合考评机制，积极开展体系内优秀教材评选，将教材建设使用情况作为农广校体系优秀教师、优秀单位等认定、评选的重要指标。
（十七）营造良好氛围
定期开展优秀教材遴选、推介活动，充分利用各类媒体资源，及时发布教材建设、推荐信息。依托论坛宣介活动，中华农业科教基金会优秀教材评选等平台，加强宣传推广优秀教材，不断扩大社会影响力。农民教育培训教学计划、培训方案、项目实施等重要文件要体现教材工作，营造重视教材建设的良好氛围。
（十八）打造人才团队
加强教材工作队伍建设，积极承担规划教材开发任务，结合名师名课名教材一体化建设，在实践中物色优秀编写人员，探索建立农广校编写队伍的选拔、培养和激励机制，着力打造一支高素质的教材编写团队、出版团队和发行团队。
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